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Übungen zu Analysis I

27. Wie am Anfang von § 6 der Vorlesung definieren wir eine Addition und eine
Multiplikation auf IR2 durch

(x, y) + (u, v) = (x + u, y + v),

(x, y) · (u, v) = (xu − yv, xv + yu).

Weisen Sie nach, dass (IR2, +, ·) ein Körper ist.

28. Fertigen Sie Skizzen der folgenden Mengen an:

(a) {z ∈ CI | z = −z}

(b) {z ∈ CI | z 6= 0 und z = z−1}

(c) {z ∈ CI | |z − 1| = |z − i|}

(d) {z ∈ CI | Re(z) < Im(z)}

(e) {z ∈ CI | |z − i| < 1}

(f) {z ∈ CI | Re(z2) > 0}

29. Seien z, w ∈ CI . Zeigen Sie, dass

|z + w|2 + |z − w|2 = 2(|z|2 + |w|2)

und interpretieren Sie diese Gleichung geometrisch.

30. Wir nennen eine Teilmenge G von CI eine Gerade, wenn es Zahlen β, γ ∈ CI mit
β 6= 0 und G = {β t + γ | t ∈ IR} gibt. Zeigen Sie:

(a) Ist b ∈ CI , b 6= 0 und c ∈ IR, so ist die Menge
{

z ∈ CI | bz + bz + c = 0
}

eine
Gerade.

(b) Ist G eine Gerade, so gibt es ein b ∈ CI mit b 6= 0 und ein c ∈ IR mit

G =
{

z ∈ CI | bz + b z + c = 0
}

.

31. Wir nennen eine Teilmenge K von CI einen Kreis, wenn es ein z0 ∈ CI und ein r > 0
gibt mit

K = {z ∈ CI | | z − z0 | = r} .

Zeigen Sie: Eine Teilmenge K von CI ist genau dann ein Kreis, wenn es reelle
Zahlen a, c mit a 6= 0 und eine komplexe Zahl b mit |b|2 > ac gibt, so dass

K =
{

z ∈ CI | a |z|2 + bz + b z + c = 0
}

.
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